习近平会见俄罗斯总统普京

新华社电 当地时间7月3日 晚,国家主席习近平在阿斯塔纳出席 上海合作组织峰会前会见俄罗斯总

习近平指出,今年5月,普京总 统成功对中国进行国事访问,在中 俄建交75周年的重要历史节点,我 们共同为两国关系下一步发展作出 规划和部署。面对变乱交织的国际 形势,双方要继续秉持世代友好的 初心,坚守造福人民的恒心,不断涵 养中俄关系的独特价值,挖掘两国 合作的内生动力,为维护两国正当

权益和国际关系基本准则作出新的

习近平强调,中俄要继续加强发 展战略对接和国际战略协作。中方 支持俄方履行好金砖国家轮值主席 国职责,团结"全球南方",防止"新冷 战",反对非法单边制裁和霸权主 义。明天将举行上海合作组织阿斯 塔纳峰会。中方期待同俄罗斯和各 成员国一道,推动本组织发展行稳致 远,打造更加紧密的上海合作组织命 运共同体。中俄双方要继续加强全 面战略协作,反对外部干涉,共同维

护本地区安宁稳定。

普京表示,感谢习近平主席今年 5月热情接待我对中国进行国事访 问。我们共同庆祝俄中建交75周 年,并对俄中关系未来发展作出规 划。当前,俄中关系处于历史最高水 平,双方相互尊重、平等互利,俄中关 系不结盟、不针对第三方,符合两国 人民的福祉。俄方支持中方维护自 身核心利益和正当权益,反对外部势 力干涉中国内政、插手南海问题。中 国即将接任上海合作组织轮值主席 国,俄方将全力支持中方工作,同其

他成员国一道,不断提升本组织国际 影响力,维护地区和平安全,推动国 际体系朝着更加公正合理的方向发 展。作为今年金砖国家轮值主席国, 俄方期待同中方就金砖国家合作加 强沟通协作。

两国元首还就共同关心的国际 和地区问题交换了意见。习近平强 调,中方始终站在历史正确一边,坚 持劝和促谈,愿继续为推动政治解 决乌克兰危机等地区热点问题作出 积极努力。

蔡奇、王毅等参加会见。

习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫举行会谈

新华社电 当地时间7月3日 上午,国家主席习近平在阿斯塔纳 总统府同哈萨克斯坦总统托卡耶夫 举行会谈。

习近平乘车抵达总统府时,托卡 耶夫总统热情迎接。六架哈萨克斯 坦空军战机从总统府上空飞过,拉出 象征中国国旗的红黄色彩烟,以最高 礼仪欢迎习近平对哈萨克斯坦进行 国事访问。

托卡耶夫为习近平举行降重欢 迎仪式。

总统府大厅气势恢宏,礼兵威武 挺拔。两国元首分别同对方陪同人 员一一握手致意。两国元首登上检 阅台,军乐团奏中哈两国国歌。习近 平在托卡耶夫陪同下检阅仪仗队。

欢迎仪式后,两国元首举行小范 围会谈

习近平指出,去年,我和托卡耶 夫总统在西安和北京两次会晤,就中 哈关系发展作出新部署新规划,引领 中哈关系"黄金30年"快速发展。中 方始终从战略高度和长远角度看待 中哈关系,将哈萨克斯坦视为中国周 边外交的优先方向和在中亚的重要 合作伙伴,中方维护好、发展好中哈 关系的意愿和决心坚定不移,不会因 一时一事或国际风云变幻而改变。 中国将永远是哈方可以倚重和信赖 的好邻居好伙伴。中方愿同哈方继 续加强天然气等传统能源合作,拓展 光伏、风电等新能源合作,支持更多 中国企业赴哈萨克斯坦投资,助力哈 方将资源优势转换为发展能力,实现 绿色、低碳、可持续发展。

托卡耶夫表示,习近平主席对哈 萨克斯坦进行国事访问对哈中关系 发展具有历史性重大意义。中国是 哈萨克斯坦的友好邻邦、亲密朋友和 重要战略伙伴,哈中关系基于牢固的 睦邻友好和坚定的相互支持,呈现 出前所未有的良好发展势头,贸易、 能源、农业、矿产等领域合作取得重 要成果,造福了两国人民,堪称国与 国关系的典范。哈方祝贺中国取得 的全方位历史性成就,相信在习近 平主席英明领导下,中国在新时代 中国特色社会主义道路上必将取得 新的更大成就。哈方愿同中方一 道,进一步挖掘两国在能源、矿产、

新能源、互联互通等领域合作潜力, 推动两国关系发展至新的高度。哈 方感谢中方坚定支持哈萨克斯坦主 权、独立、领土完整,将坚定恪守一 个中国原则,坚决打击"三股势力", 维护两国共同安全。

随后,两国元首举行大范围

习近平指出,中哈友好根植于绵 延千年的古丝绸之路,又历经建交 32年的合作积淀,达到永久全面战 略伙伴的高水平,世代友好、高度互 信、休戚与共成为中哈关系的主旋 律。无论国际形势如何变化,中方维 护中哈友好的初心坚定不移,推进全 方位合作的恒心坚定不移,在彼此核 心利益问题上相互支持的决心坚定 不移,对实现各自国家发展目标的信 心坚定不移。中方愿同哈方一道,携 手构建更加富有内涵和活力的中哈 命运共同体,为地区乃至世界的发展 稳定注入更多正能量。

习近平强调,中哈两国都处在各 自发展振兴的关键阶段,双方要加强 两国发展战略对接和治国理政经验 交流,实施更多互利共赢的合作项 目,助力各自国家发展。中方愿同哈 方提升经贸合作水平,确立未来尽早 实现双边贸易额翻番的新目标,进一 步扩大进口哈萨克斯坦优质商品,打 造电子商务、数字经济等合作新增长 点。双方要做大产能投资合作规模, 挖掘科技创新合作潜能,拓展电动汽 车、新能源、跨境电商、卫星通信等 领域合作。中方愿同哈方积极推进 跨里海国际运输路线建设,构建多 元立体联通格局。中方支持明年在 哈萨克斯坦举办"中国旅游年",决 定在哈萨克斯坦开设第二家鲁班 工坊。昨天我在机场听到哈萨克 斯坦少年用标准流利的中文演唱 《歌唱祖国》,十分感动。青年是中 哈世代友好的传承者。双方要发 挥好两国文化中心和北京语言大 学哈萨克斯坦分校作用,加强人文 交流,增进两国民众尤其是青年一 代相知相亲,筑牢两国全方位合作 的社会民意基础。

习近平高度评价哈萨克斯坦担 任上海合作组织轮值主席国工作,祝 愿哈方主办的阿斯塔纳峰会取得圆

满成功。习近平表示,阿斯塔纳峰会 后中国将接任上海合作组织轮值主 席国,中方愿同哈萨克斯坦等成员国 共同构建更加紧密的上海合作组织 命运共同体。中方支持哈方明年举 办第二届中国一中亚峰会,愿同哈方 等有关各方做优做强中国—中亚机 制,推动中国中亚合作取得更多新成 果。中方愿同哈方在联合国等多边 组织框架内密切协作,践行真正的多 边主义,维护两国以及广大发展中国 家共同利益。

托卡耶夫表示,习近平主席对 哈萨克斯坦进行国事访问,再次证 明哈中双方均高度重视并强烈希望 进一步提升哈中永久全面战略伙伴 关系。哈中有着跨越千年的牢固友 谊,各领域合作成果丰硕。特别是 近年来,在习近平主席亲自关心引 领下,哈中关系迈入了新的"黄金时 代",两国重大合作项目进展顺利, 农业、绿色能源、人文等领域合作取 得积极成果,为增进两国人民福祉 作出贡献。哈萨克斯坦坚定恪守一 个中国原则,是中国可以信赖的朋 友和伙伴。深化对华友好战略合 作,是哈方坚定不移的战略优先。 哈方高度赞赏中国秉持的和平外交 理念以及习近平主席提出的系列全 球倡议,高度评价中方为促进世界 和平和发展作出的重要贡献,愿同 中方共同努力,推进构建哈中命运 共同体和人类命运共同体。哈方期 待同中方认真落实习近平主席这次 访问的重要成果,持续高质量共建 "一带一路",全力实现双边贸易额 翻番的目标,加强农业、经贸、新能 源、跨境电商、电动汽车等领域合 作,加快推进跨里海国际运输路线 建设。哈方欢迎设立哈中文化中心 和鲁班工坊,积极办好明年"中国旅 游年",密切两国地方合作和教育、 文化等人文领域交流合作。哈方将 继续积极参与中国一中亚机制建 设,密切同中方在上海合作组织、联 合国等多边框架内的协调配合。

会谈后,两国元首共同签署《中 华人民共和国和哈萨克斯坦共和国 联合声明》,并共同见证交换经贸、互 联互通、航空航天、教育、媒体等领域 数十项双边合作文件。

中哈两国元首 共同会见记者

据新华社电 当地时间7月3日 中午,国家主席习近平在阿斯塔纳总 统府同哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈 后共同会见记者。

习近平指出,这是我第五次访问 友好邻邦哈萨克斯坦,也是我同托卡 耶夫总统时隔9个月再次会晤。刚才 我同托卡耶夫总统举行了亲切友好、 富有成果的会谈,达成广泛共识,共同 签署了《中华人民共和国和哈萨克斯 坦共和国联合声明》,共同规划两国未 来合作重点方向,我们还见证交换了 两国多项政府间、部门间合作文件,涉 及经贸、互联互通、能源、农业、科技、 人文等重点领域,为中哈关系高质量

习近平强调,中哈关系根植于绵 延千年的古丝绸之路,又经过建交32 年互利合作的积淀,已经达到永久全 面战略伙伴关系的高水平,世代友好、 高度互信、休戚与共成为中哈合作的 主旋律。展望未来,我们对两国传统 友好和全方位合作的传承和发展充满

习近平指出,中方支持哈萨克斯 坦加入金砖合作机制,在国际舞台上 发挥"中等强国"作用,为全球治理作 出自己应有贡献。中哈两国都是上海 合作组织创始成员国,哈萨克斯坦担 任上海合作组织轮值主席国期间,为 推动区域合作、促进上海合作组织发 展作出了重要贡献。相信明天的阿斯 塔纳峰会一定会取得圆满成功,推动 上海合作组织发展再上新台阶。

托卡耶夫表示,习近平主席的访 问具有特殊历史性意义,将是哈中关 系向更高水平发展的新起点。中国是 哈萨克斯坦的友好邻居和永久全面战 略伙伴。哈方愿同中方加强在中国一 中亚机制、上海合作组织、联合国等多 边框架内沟通协作。友谊是哈中两国 的共同财富,比黄金更加珍贵。哈方 期待同中方共同努力,推动哈中关系 在新的"黄金30年"里取得更多成就。

蔡奇、王毅等参加。